

# 以高质量党建引领高质量发展

## ——漳州片仔癀药业股份有限公司把握“三个第一”为企业发展聚力

洪东明 沈璐

漳州片仔癀药业股份有限公司(以下简称公司)是国家高新技术企业、中华老字号品牌。1999年12月由成立于1956年的漳州制药厂改制创立,2003年6月在上海证券交易所上市。现有股本6.03亿元,市值超500亿元,拥有35家控股子公司、6家参股公司,生产经营6大品类、400多个系列产品。核心产品片仔癀已具有500多年历史,是国家一级中药保护品种,处方和工艺受国家保护,制作技艺列入国家非物质文化遗产名录。

公司党委始终坚持以党的十九大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化党的基层组织建设,紧紧围绕公司“一核两翼”大健康产业发展战略和目标任务,深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,领航企业文明建设,为推动企业高质量发展跨越式发展提供了坚实的保障。

2014年至2018年,公司营收、净利润年均复合增长率为34.78%、26.46%,年均超行业2倍以上。2018年,实现营收47.98亿元,归母净利润11.2亿元;上缴税收5.22亿元,再创历史新高。五年来,实现净利润累计33.08亿元,上缴税收累计18.62亿元。

公司上榜“中国医药工业企业百强榜”“中国主板上市公司价值百强榜”。获评“2018中国最具竞争力

医药上市公司20强(位列第10位)”,荣获“2017年最受投资者尊重的上市公司”,并连续九届蝉联福建省文明单位。片仔癀股票2018年被纳入首批MSCI明晟指数体系。片仔癀品牌连续多年荣登胡润品牌榜和“健康中国·品牌榜”肝胆用药第一品牌,以249.03亿元的品牌价值居“2018年中华老字号品牌价值排行榜”第2位,以品牌价值406.09亿元居《2018年中国品牌500强》第86位。

### 压实“第一责任” 坚持党对国有企业的领导不动摇

公司党委牢牢把握党对国有企业领导的重大政治原则,发挥企业党组织领导核心和政治核心作用,把党的领导融入公司治理各环节,切实发挥“把方向、管大局、保落实”作用。

一是抓党建责任落实。公司本部和所属控股子公司都按要求将党建工作写入公司章程,每年签订落实《全面从严治党主体责任责任书》,层层压实责任。二是抓组织体系构建。公司坚持党政领导“双向进入、交叉任职”领导体制,党组织建设全面覆盖到生产车间、班组和所属各子公司,实现企业发展到哪里,党的建设就跟到哪里。三是抓党建要素保障。加强和重视党务干部和党员队伍的教育、管理工作,激发党员干事创业的热情,夯实思想政治基

础。近年来共组织55名党员干部参加漳州市国资系统党务干部培训班;成立片仔癀党校,分批组织支部书记、支委等128人到市委党校和红色教育基地开展形式多样的教育培训。围绕“不忘初心、牢记使命”主题教育,扎实开展“大学习”“大宣讲”,先后组织开展专题宣讲、演讲比赛等多样化主题活动40余场,持续营造浓厚的学习氛围。

### 突出“第一资源” 坚持实施“人才强企”战略不动摇

公司党委坚持“党管干部”原则,牢固树立人才资源是“第一资源”的理念,做到人才资源优先开发、人才结构优先调整、人才资本优先积累、人才投入优先保证。

一是打造高端平台选育专业技术人才。依托院士专家工作站、博士后科研工作站等,打造片仔癀“合作+无围墙”科研合作模式,建立了以博士后科研工作站、院士专家工作站、省级企业技术中心、省级企业重点实验室、省级工程技术研究中心、片仔癀药物研究院上海分院等为核心的7个自主研发平台;以香港浸会大学、上海交通大学、厦门大学等为核心的7个关键技术联合研发平台;以超过150家境内外高校、科研院所建立的合作研发平台等“三级研发平台”。同时,成立以中国科学院陈可冀院士和香港中文大学

生物医学科学院姚大卫教授为首的学术委员会,不断引进高端科研人才,建立了1支全方位的药物研发创新团队,提升企业的科研能力。每年投入的研发经费近亿元。近3年先后开展53个研究课题,在国内外发表学术论文67篇,不断突破中药现代化研究的关键技术,发布《片仔癀临床应用中国专家建议》,出版发行《片仔癀基础研究与临床应用》论著。片仔癀连续多年位列“中药大品种科技竞争力排行榜”清热解毒领域第一名,被国家主管部门列入《中药新药治疗恶性肿瘤临床研究技术指导原则》《登革热诊疗指南》《中医药治疗埃博拉出血热专家指导意见》推荐用药。二是完善“双向推优”机制锻炼青年人才。重视发现培养选拔优秀青年职工,搭梯子、建平台、压任务,努力培养公司事业发展的接班人,形成“让想干事的人有机会,能干事的人有平台,干成事的人有地位”的人才使用机制,为企业的快速发展提供了智力支持。五年来共发展党员45名,累计向子公司、参股公司输送优秀职工112人。

### 围绕“第一要务” 坚持党建和发展“双轮驱动”不动摇

公司党委坚持服务生产经营不偏离,把提高企业效益、增强企业竞争力、实现国有资本保值增值作为

党建工作的出发点和落脚点,有力地推动了企业高质量发展。片仔癀市值也由2013年的100多亿元增至现在的500多亿元;老字号品牌价值由30多亿元增至现在的249.03亿元。

一是以党建文化引领企业文化建设。将企业文化建设纳入党建工作范畴,同规划、同布置、同考核。创新“党建+”工作模式,将党建与生产、安全等领域深度融合,使党建工作成为推动企业高质量发展的“总引擎”。二是以发挥党员先锋模范作用提升企业效益。结合“两先一优”活动开展“企业标兵”和“钉钉子精神员工”评选,开展以“亮身份、亮岗位、亮承诺、争先锋”为内容的“三亮一争”活动,教育引导广大党员增强宗旨意识,树立工作标杆,争做党员先锋。公司第一党支部作为核心保密车间,将最忠诚、最优秀的党员选拔到关键工序岗位。技术中心支部党员不畏艰难推进片仔癀“中药现代化”,研究成果由“中国科学出版社”出版发行,检测中心也通过中国国家认可委员会(CNAS)认可。营销中心党支部党员奔赴全国各地推广“片仔癀体验馆”商业模式,该商业模式获得“第24届全国企业管理现代化创新成果二等奖”,推动了产业发展。

未来,公司将继续以科技创新为发力点,加快推进中药现代化、产业化,为我国中医药的发展作出积极的贡献。

## 浙江安吉引入“虎哥” 助力城镇生活垃圾分类

本报讯(连琳)2018年,浙江省安吉县全面开展了城镇生活垃圾分类工作,在全省首创“二级四分”模式的同时,还引入了“互联网+垃圾分类回收服务平台”——虎哥回收,将“家庭垃圾—小区服务站—清运车—分选总仓—处置末端”无缝衔接,主要负责干垃圾的上门回收,该平台的加入有效避免了群众参与积极性不高、减量效果不佳、再生利用率不高等问题。

经过前期站点建设、上门宣传、人员招聘等准备工作,2018年12月,在充分借鉴了杭州市余杭区成功运营的经验基础上,首批3家“虎哥”服务站投入运营,覆盖13个城市小区,辐射4497户居民,正式开始为安吉城区内的部分小区提供干垃圾上门回收服务。小区居民不仅可以通过“虎哥”APP下单,还可以通过电话、微信服务号等方式一键下单呼叫“虎哥”上门回收干垃圾,小件干垃圾统一0.8元/公斤,废旧家电、废旧家具按件回收,完成回收所得生态金(环保金)可在“虎哥”便利店或“虎哥”线上商城进行兑换商品。

为了进一步营造全民参与的氛围,做好垃圾分类宣传工作,“虎哥”还专门建立了“虎哥”“虎妈”队伍,其中“虎妈”多为小区内的老党员、退休干部等,主要负责上门讲解垃圾分类方法,手把手教会居民如何将垃圾进行分类等。“虎哥”上线后,居民直呼新鲜,纷纷表示分类方法也不难,宣传手册上都有详细讲解,只要打个电话“虎哥”就上门了,省时又省力,居民享受到了实实在在的方便和实惠,家家支持分类、户户参与分类的氛围日益浓厚。

今年2月20日,为了让更多居民体验到垃圾分类服务,“虎哥”又有三家新站点在安吉落地,服务站的线上商城与线下便利店同步开通,并进行定点摆摊宣传,发放垃圾分类宣传手册、垃圾袋支架,居民热情高涨,此次落户的三个服务站覆盖10个小区。截至目前,“虎哥”在安吉县城区已建成服务站10处,共覆盖42个小区,惠及1.4万户居民。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿: 排查风险隐患 确保车辆出行安全

本报讯(倪小红)为了进一步提高高矿井辅助运输安全管理水平,从根本上消除辅助运输存在的安全隐患,近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿采取“定点检查+沿线巡查”“动态监管+静态登记”相结合的防控管理措施对车辆使用年限、刹车装置及下井前测试、车辆完好运行状况、运输路况、安全设施、规范操作等进行全面“体检”,对检查出的隐患定时间、定措施、定责任人整改落实,彻底消灭运输系统安全隐患,全力确保车辆出行安全。



近日,为助力乡村振兴和农民增收,四川省广安市气象局派出了气象科普宣传员和专家服务团队深入到村居和田间地头,对村民进行智慧气象科普知识宣传,实地开展气象灾害调查及评估工作,为农民提供服务针对性的建议,同步面向本地新型农业经营主体开展需求调查和直通式气象服务。图为活动现场。

廖小兵 摄

# 小山村里也有“诗和远方”

## ——河北省承德市兴隆县上庄村“以诗兴村”的调查

李建成 陈宝云

一个地处燕山深处、资源匮乏、仅有500多口人的小村庄,竟然先后走出4位中国作家协会会员和11位省作家协会会员,出版了89部诗文集,形成在中国诗坛独具风格的“上庄诗派”。近年来,河北省承德市兴隆县安子岭乡上庄村汇聚乡贤能人力量,借力独特的诗歌文化,以诗歌为媒,活化乡风民风,开拓文化旅游产业,推动乡村振兴。

### 没有资源如何寻找资源 ——挖掘传统文化谋发展

“上庄村一直是省级贫困村。6年前,全村人均纯收入不到2000元,一半家庭是贫困户。”上庄村党支部书记刘福强说,未来如何发展,大家一头雾水。2012年,村“两委”班子成员提出“党建+乡贤”形成合力,达到“1+1>2”效果的发展思路。上庄村有不少在外面事业有成、热心村庄发展的乡贤能人。其中,承德市作协主席刘福君就是一个典型代表。于是,他联络其他乡贤能人反哺桑梓。思路决定出路。乡贤“智囊团”与村“两委”班子达成共识,将村庄定位为“诗歌上庄”,通过建设美丽乡村、打造文化名村,实现精准脱贫。从道路修整、河道拓宽到民居改造、果园建设,拟定了五年发展计划。

今日的上庄村,8万多棵栗子树、3万多棵山楂树充满生机,青瓦

白墙的民居隐于林荫之间,6公里清澈见底的河道可以垂钓、游泳嬉戏。走在上庄村路上,你可以随处看到诗碑、诗墙。一条小溪已垒坝成塘,修建的中小學生古诗文水上长廊贯穿整个村庄。“诗上庄”旅游接待中心、“诗上庄”诗歌广场、“诗上庄”诗人之家、“诗上庄”诗歌园、“诗上庄”书画院、“诗上庄”图书馆、“诗上庄”文化礼堂、五华里田园悟道、百福桃源新民居等建筑景观,分布于村子的各个节点。

“小河轻轻淌,鸟儿把歌唱,春来山花笑,金秋果飘香……”每天,村歌《我的上庄》都会在山间回荡。在乡贤文化的影响下,“看得见诗歌、留得住乡愁”的诗意桃源上庄村,发展得越来越好。

农村美不美,一看环境,二看民风。最大限度缩短文化与心灵的距离,充分激发乡土文化发展的内生动力,构筑乡村振兴的文化之基。

该村创办了村级诗刊《诗上庄》,组建了文化艺术团,举办了“好婆婆好儿媳”评选活动,制定了

首部村民公约……从孩童到老人,背诗、诵诗、写诗蔚然成风。传统文化在潜移默化中改变着村民的思想观念。

如今的“诗上庄”,村民家家有藏书、户户有家训,写诗、诵诗、打快板、唱戏曲、跳广场舞等已成为生活常态;村子有自己的村歌、村刊、村文化艺术团;每两年举办一届“中国·兴隆刘章诗歌奖”和“诗上庄国际诗歌论坛”;村敬老基金会每年表彰好儿媳并发放敬老金;每年寒暑假举办“诗上庄”赛诗会。

经过几年的努力,上庄村已发展成一个有故事、有温度、有品牌、有影响的示范村。很多知名学者都给予了“诗上庄”高度评价。

### 没有产业如何发展产业 ——传统文化也能淘金

厚积的文化逐渐成为上庄村发展的独特优势。经过商议,村里决定以“诗上庄”作为文化产业项目的主体,大力开拓文化旅游发展之

路。成立了兴隆县“诗上庄”文化旅游有限公司与合作社,建立了“党建+公司+合作社+农户”的富民机制,首批吸收了79户村民23.1万元资金入股公司,每户村民每年可获得10%利润分红;投资1500万元,建设了可容纳50户、178口人的易地搬迁点——桃源居项目,原有房屋进行民宿改造,原住户无力经营,每年可得2000元到4000元不等的分红,加之土地流转金、房屋租赁金,村民的收入提高了。

以诗名村,以诗兴村。谈到今后的发展,承德市旅游和文化广电局干部、驻村第一书记李金龙满怀憧憬:“2018年,上庄村已完成脱贫攻坚任务。今年春季,上庄村以研学游、体验游为主,举办各种文化活动,发展休闲养老,逐步形成以诗歌为核心的文化产业,从而达到村民人人就业,实现共同富裕。在此基础上,准备与同属一条水系的另外几个村子连成一片,打造真正的诗歌小镇,从而带动周边更多村子共同发展。”

## 北京市西城区 向青海囊谦县捐赠 医疗卫生用车及抗雪救灾资金

本报讯(达忠录)近日,北京市西城区援助囊谦县10个乡镇卫生院医疗卫生用车及囊谦县抗雪救灾资金捐赠仪式在青海省玉树藏族自治州囊谦县举行。北京市西城区委办副主任、区外联办主任赵丽,囊谦县委书记张琨明及县直各有关部门的负责人和各乡镇卫生院相关负责人参加了仪式。

捐赠仪式上,赵丽代表西城区委、区政府向囊谦县捐赠抗雪救灾援助资金150万元,并向囊谦县10个乡镇卫生院捐赠医疗卫生用车10辆。

赵丽指出,西城区将继续贯彻落实党中央、国务院和北京市委、市政府的决策部署,进一步加大对口帮扶力度,倾力支持和帮扶囊谦脱贫攻坚事业,为助推囊谦“脱贫致富摘帽”作出不懈努力。

张琨明表示,自北京市西城区与囊谦县建立对口支援机制以来,西城区委、区政府为囊谦县脱贫攻坚、市政基础设施建设等方面给予了大力的支持和帮助,为囊谦县经济发展、民生改善、社会进步打下了坚实的基础,帮助囊谦县打赢脱贫攻坚攻坚战,进一步助推了囊谦脱贫攻坚事业,确保囊谦县人民同全国人民一起如期实现绝对贫困人口的“全面清零”目标。

## 彭州多部门联合开展 结核病日主题宣传活动

本报讯(杨继芬)2019年3月24日是第24个“世界防治结核病日”,近日,由四川省成都市结核病控制项目办、彭州市卫健局、通济镇人民政府主办,彭州市疾控中心、通济镇卫生院协办,彭州市巾帼志愿者服务中心支持参与的“开展终结结核病行动,共建共享健康中国”结核病日主题宣传活动在彭州市通济镇黄村文化中心广场举行,参与活动人数近1000人。

活动现场,彭州市卫健局副局长刘静蓉倡导社会各界积极行动起来,采取有效措施,消除结核病的社会危害;成都市结核病控制项目办副主任田明作了结核病防治知识科普指导;结核病防治宣传志愿者、学生、教师、医务人员及社区群众等通过表演节目的形式,将结核病防治知识融入其中,让现场群众学习了结核病防治知识。

活动现场摆放了10余个展板,发放了3万余份结核病防治知识宣传单和1000余份印有结核病防治知识的宣传小礼品,现场义诊咨询人数500余人次。

## 晋中市直宣传文化系统 对标一流述职评议会议召开

本报讯(晋文)近日,山西省晋中市直宣传文化系统对标一流述职评议会议召开。晋中市直宣传文化系统各单位负责人分别进行对标一流述职发言,晋中市委宣传部各分管部长依次进行点评,并开展大会评议。

会议表示,2018年以来,全系统工作整体推进、富有成效,不少工作有亮点、有特色、有经验,有些工作甚至走在了全省乃至全国的前列。但与中央和省委、市委要求相比,与系统行业先进地区、先进典型相比,还存在着不小的差距。

会议指出,系统各单位要结合实际,认真履职,确保大讨论各项工作有序有效有力推进。要不断提高政治站位,切实把大讨论作为一项重大任务扛在肩上,以强烈的政治责任感和历史使命感落实省委、市委部署要求;要聚焦“六个破除”,以勇于自我革命、敢于刀刃向内的精神,真正来一场学习的革命、思想的革命、工作的革命,来一次理念的大提升、本领的大提升、作风的大提升,切实推进系统行业思想再解放;要主动对标一流,追求卓越,干在实处、走在前列、勇立潮头,切实把工作的标杆树起来,标准立起来,全面提升工作质量和水平;要攻坚克难,自觉对标对表、主动对照对接,更加自觉地肩负旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,推动宣传思想各项工作落地落实,为晋中实现高质量转型、高水平发展作出积极贡献。